

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Иванова Дениса Сергеевича на тему «Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий нефтегазового комплекса по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

Нефтегазовый комплекс оказывает влияние на развитие тех регионов, в которых располагается. Он определяет промышленную политику региона, обеспечивает рабочими местами, оказывает поддержку социальному развитию территории, создает экологические проблемы и при этом участвует в их решении. С другой стороны, региональные системы тоже могут оказывать влияние на деятельность предприятий нефтегазового комплекса, обеспечивая реализацию концепции устойчивого развития. Поэтому исследование докторанта Иванова Д.С. на тему «Региональные инструменты влияния на деятельность предприятий нефтегазового комплекса по обеспечению устойчивости северных и арктических территорий», безусловно, является актуальным.

Автором выявлены и обобщены особенности и ограничения социально-экономического развития северных и арктических территорий, являющихся территориями присутствия субъектов хозяйствования НГК (нефтегазового комплекса), классифицированы факторы, влияющие на устойчивость северных и арктических территорий. Выявлен потенциал влияния региональных органов власти на деятельность предприятий НГК. На наш взгляд, интересным представляется концептуальный подход к разработке региональных инструментов влияния на деятельность предприятий НГК. Предложенные автором рекомендации должны обеспечить устойчивость развития северных и арктических территорий.

Для подтверждения своих выводов и предложений соискатель использовал обширный теоретический материал и системный анализ.

Данная работа Иванова Дениса Сергеевича, несомненно, заслуживает положительной оценки, однако в качестве замечания следует отметить, что в автореферате:

- слабо отражена социальная составляющая при рассмотрении теоретических основ устойчивости северных и арктических территорий (пункт 1, положение, выносимое на защиту, стр. 9-11);

– хотелось бы уточнить, о каких предлагаемых целевых региональных программах идет речь на странице 21.

Вместе с тем в работе приведены научные результаты, которые позволяют квалифицировать диссертацию как научно-квалификационную работу, отвечающую всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым работам на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертационной работы, Иванов Денис Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Доктор экономических наук, доцент  
профессор кафедры автоматизированных  
систем управления ФГАОУ ВО  
«РГУ нефти и газа (НИУ)  
имени И.М. Губкина»

А.А. Алетдинова

19.05.2025

Адрес: 119991, г. Москва, проспект Ленинский,  
дом 65, корпус 1  
Телефон: 8 (499) 507-88-88  
E-mail: aletdinova@asugubkin.ru